

乡村振兴背景下模范新型农村建设模式研究 ——以湖北省宜昌市兴山县为例

罗伽仪

湖北科技学院人文与传媒学院，湖北 咸宁 437000

DOI: 10.61369/SSSD.2025120034

摘要：本文以湖北省宜昌市兴山县为研究对象，探讨其在全面推进乡村振兴战略背景下，探索形成的模范新型农村建设模式。论文重点剖析了以“特色产业赋能”、“文旅融合驱动”、“治理创新引领”和“城乡融合共建”为代表的四种主要建设模式。通过对典型案例的分析，总结出兴山模式的成功经验与挑战，以期为中西部山区县域的乡村振兴提供可资借鉴的路径启示。

关键词：乡村振兴；新型农村；兴山模式；乡村治理；城乡融合

Research on the Model New Rural Construction Model under the Background of Rural Revitalization—Taking Xingshan County, Yichang City, Hubei Province as an Example

Luo Jiayi

College of Humanities and Media, Hubei University of Science and Technology, Xianning, Hubei 437000

Abstract : This article takes Xingshan County, Yichang City, Hubei Province as the research object, and explores the exemplary new rural construction model formed under the background of comprehensively promoting rural revitalization strategy. The paper focuses on analyzing four main construction models represented by "empowering characteristic industries", "driving cultural tourism integration", "leading governance innovation", and "urban-rural integration and co construction". By analyzing typical cases, summarize the successful experience and challenges of the Xingshan model, in order to provide valuable path inspiration for rural revitalization in mountainous counties in central and western China.

Keywords : rural revitalization; new rural areas; Xingshan model; rural governance; urban-rural integration

引言

随着我国脱贫攻坚战取得全面胜利，“三农”工作重心历史性地转向全面推进乡村振兴。如何构建“宜居宜业和美乡村”^[1]，探索可持续、可复制的新型农村建设路径，成为关乎现代化建设全局的重大课题^[2]。湖北省宜昌市兴山县，作为秦巴山区的重要组成部分，不仅成功实现了高质量脱贫，更在乡村振兴的探索中，形成了一系列独具特色且成效显著的发展模式。其实践深度契合了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”^[3]的总要求，展现了从“摆脱贫困”到“奔向富裕”的山区县域振兴新图景^[4]。本研究旨在系统梳理和剖析兴山县的新型农村建设模式，提炼其内在逻辑与普适性经验，为同类地区的实践提供理论参考与现实借鉴。

一、兴山县乡村振兴与新型农村建设的实践背景

兴山县的农村建设新图景，植根于其特殊的县情底蕴，建立在对精准扶贫成果的巩固拓展之上，并顺应了国家战略的纵深推进。

(一) 区域禀赋与发展基础

兴山县地处鄂西山区，素有“八山一水一分田”之称。过去，受制于自然条件，发展不平衡不充分的问题较为突出，2020

年农村居民人均可支配收入14,876元，低于全国平均水平^[5]。也正是这样的地理环境，赋予了兴山丰富的生态资源、文化资源（如昭君文化）和农业特色资源，为其探索差异化、特色化的乡村振兴路径提供了先天条件^[6]。近年来，随着一批重点交通项目（如郑渝高铁）的实施，兴山的区位优势正加速显现，为融入区域发展格局创造了有利条件。

(二) 从精准扶贫到乡村振兴的有效衔接

“十三五”期间，兴山县脱贫攻坚战取得决定性胜利。进入新

本文系湖北省大学生创新训练项目“略论湖北省宜昌市兴山县精准扶贫下模范新农村建设”（项目编号：S202210927019）的研究成果。

阶段，兴山县着力巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返贫的底线。2025年，兴山县持续投入资金用于防返贫动态监测和精准帮扶，如实施“雨露计划”职业教育补助、脱贫人口小额信贷等政策^[7]。同时，在健康、教育、住房等方面的持续投入，为乡村全面振兴奠定了坚实的民生基础。这一系列举措确保了工作不断档、政策不留白，实现了从攻坚战向持久战的平稳过渡^[8]。

（三）乡村振兴战略的全面布局

兴山县的新型农村建设是乡村振兴战略的微观落地。其规划与投入体现了系统性思维。2025年，兴山县在城乡供水一体化、城乡交通一体化等方面投入巨资，如投入980万元用于饮水安全巩固提升工程，6500万元用于县乡道改造。同时，高度重视农村公共服务短板，续建学校、建设养老综合体、改革殡葬服务、提升寄递物流体系等^[7]。这些基础性、普惠性的投入，为各类特色模式的萌发与壮大提供了肥沃的土壤和坚实的平台^[9]。

二、兴山县新型农村建设的主要模式剖析

在具体的建设实践中，兴山县结合不同村庄的资源禀赋、区位特点和群众需求，形成了多元互补、各具特色的建设模式。以下结合典型案例进行深入剖析。

（一）特色产业赋能模式：以“滩坪模式”为例

该模式的核心在于激活农村“沉睡”资源，通过现代化农业经营方式实现内生性增长。滩坪村的实践是典范，其成功关键在于三点：一是唤醒“沉睡资源”，通过全域土地综合整治，集中流转农田200多亩，引入市场主体发展规模种植。二是创新“四方共建”，整合地方政府、帮扶单位、行业部门（如烟草部门）和村集体四方力量，共同投资建设育苗棚、烤房等关键基础设施，有效化解了单个主体投入不足的难题。三是推广“粮烟协同”与大棚综合利用，利用作物生长的时空差进行套种，实现“一地多收、一棚多用”，显著提高了土地产出率和农民收入^[10]。类似的，后山村通过“党支部+兴村公司+企业+农民”模式，发展千亩烟叶，并引入种猪场、光伏项目，实现了产业多元化和集体经济壮大，从而有力支撑了养老等民生事业。

（二）文旅融合驱动模式：以昭君村为例

该模式深度挖掘本地独特的历史文化和生态资源，实现“美丽资源”向“美丽经济”的转化。昭君村的成功在于打好“昭君牌”和“生态牌”^[11]。其一是文化铸魂，已建成集昭君纪念馆、汉代宫廷文化展演等为一体的综合性文化景区，年接待游客超35万人次，并培养年轻传承人，让文化“活”起来。其二是景村融合，在人居环境整治中融入汉文化元素，打造“路景相融、村景合一”的宜旅乡村，发展星级农家乐和民宿，让村民共享旅游发展红利。其三是产业联动，将农业产业（如花椒、油茶基地）规划为研学体验点，形成“产业即景观”的格局，并利用光伏板下空间种植三角梅，创造“空中发电、地面开花”的独特景观，拓展了农旅融合的深度和广度。

（三）治理创新引领模式：基层民主与互助养老

有效的治理是乡村建设的软实力保障。兴山县的创新体现在

两个方面：一是激活内部治理活力。如黄粮镇仁圣村通过“群众点单+代表买单”机制，召开屋场院子会，组建“民生观察团”，让村民直接提出如“环境整治”、“增加停车场”等需求，并由人大代表牵头推动落实，使村民从“旁观者”变为“参与者”。二是破解农村养老难题。面对高达29.4%的老龄化率，后山村探索出“1个老年协会+6个互助片区+4个共享平台+1项积分激励”的“1641”互助养老模式，通过中心户日常关照、幸福食堂、互助医疗中心、智慧监护等方式，织就了一张温情的养老守护网，成为山区养老的标杆。

（四）城乡融合共建模式：基础设施与产业联动

该模式着眼于打破城乡二元结构，通过外部赋能激发乡村活力。兴山县大力推进城乡供水、交通、垃圾清运一体化等工程，提升农村基础设施和公共服务水平，为城乡融合奠定硬件基础^[12]。同时，着力建设产业平台，如黄粮镇打造刘家坝农产品加工园区，吸引龙头企业入驻，推动农业“接二连三”，延长产业链条。此外，随着通用机场、G347公路等重大交通项目的推进，黄粮镇正从“交通末梢”变为“开放前沿”，为发展低空经济、康养旅游等新业态创造了条件，从而促进人口和产业在县域内合理集聚与优化布局^[13]。

三、兴山模式的总结和对同类地区的启示

通过对兴山县多种实践模式的梳理，可以总结出其成功经验，并反思其面临的挑战，从而为同类地区提供启示。

（一）兴山模式的核心经验总结

坚持因地制宜，精准施策：兴山模式不是单一模板，而是基于不同村庄的资源禀赋（如昭君村的文化、滩坪村的土地）、区位条件和人口结构（如后山村的老龄化），量身定制发展路径，避免了“千村一面”。

坚持农民主体，激发内力：无论是“群众点单”的民主议事，还是土地流转中的村民参与，亦或是互助养老中的邻里守望，都体现了对农民主体地位的尊重，有效激发了乡村的内生发展动力。

坚持多元协同，合力推进：成功整合了政府、市场、社会（帮扶单位、乡贤）、村民等多元力量，形成了“四方共建”、“党建+兴村公司+企业+农民”等共建共治共享的良好格局。

坚持绿色共享，融合发展：将生态环保理念贯穿始终，如开展农业面源污染治理、发展光伏等绿色产业，同时注重产业发展反哺民生（如后山村用产业收益支撑养老），实现经济、社会、生态效益的统一。

（二）面临的挑战

产业抗风险能力与产业链韧性：特色农业对市场波动和自然风险的抵御能力仍待加强，农产品精深加工和品牌建设仍有提升空间。

人才短板亟待补齐：青壮年、高素质人才外流的趋势尚未根本扭转，乡村建设在经营管理、技术应用等方面面临人才瓶颈。

长效机制有待完善：如何确保外部帮扶力量与内生动力形成

更稳固的衔接，实现乡村的可持续发展，仍需持续探索。

(三) 对同类地区的启示

规划先行，突出特色：同类地区在推进乡村建设时，应首先做好科学规划，深入挖掘自身的自然风光、历史文化、特色物产等独特优势，找准产业发展方向，切忌盲目模仿和复制。

夯实产业，富民为先：将培育壮大特色优势产业作为中心任务，积极探索“订单农业”、农旅融合等新业态，完善利益联结机制，让农民更多分享产业增值收益。

治理有效，共建共享：强化基层党组织建设，创新治理方式（如积分制、清单制），保障农民的知情权、参与权、决策权和监督权，提升乡村治理效能。

内外结合，久久为功：既要积极争取外部政策、资金和智力支持，更要着力培育本土人才和新型农业经营主体，营造吸引人才返乡入乡的良好环境，形成可持续的内生发展能力。

四、结语

兴山县在全面推进乡村振兴的探索中，以精准理念为指导，以多元模式为路径，以群众满意为标准，描绘了一幅生机勃勃的和美乡村新画卷。其实践表明，新型农村建设是一项系统工程，需要产业、人才、文化、生态、组织的全面振兴。尽管挑战依然存在，但兴山模式所蕴含的因地制宜、农民主体、多元协同、绿色共享的核心逻辑，对于正处在乡村振兴征程上的众多中西部山区县而言，具有重要的借鉴意义。未来的兴山，还需在数字乡村、品牌建设、城乡融合等领域持续深化，其经验也将在更广阔的实践中接受检验并不断丰富发展，为谱写中国式现代化乡村篇章贡献更多“兴山智慧”。

参考文献

- [1] 中共中央办公厅. 关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见 [Z]. 2021.
- [2] 陈锡文. 中国农村改革与发展路径选择 [J]. 农业经济问题, 2020(5): 4-12.
- [3] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [M], 北京: 人民出版社, 2017, 32.
- [4] 张红宇, 李芸. 乡村振兴战略的理论逻辑与实践路径 [J]. 中国农村经济, 2019(3): 2-16.
- [5] 兴山县统计局. 兴山县2021年国民经济和社会发展统计公报 [Z]. 2022.
- [6] 王晓毅. 乡村治理与乡村振兴: 基于多个案例的比较分析 [J]. 中国行政管理, 2021(7): 88-95.
- [7] 兴山县人民政府. 兴山县2025年一号文件“三农”配套扶持政策——加快推进乡村建设行动 [A]. 2025-02-14. https://news.hubeidaily.net/pc/c_3638754.html.
- [8] 刘守英, 王宏森. 从脱贫攻坚到乡村振兴: 政策衔接与机制创新 [J]. 管理世界, 2022(2): 45-56.
- [9] 韩俊. 全面推进乡村振兴的重点任务与政策取向 [J]. 农业经济问题, 2023(1): 10-20.
- [10] 高卿华, 廖胜平.“滩坪模式”激活乡村振兴密码 [N/OL]. 人民网, 2025-06-01. <http://hb.people.com.cn/n2/2025/0601/c192237-41246609.html>.
- [11] 雷鹏程. 全力推进强县富民兴村 加快农业农村现代化建设 [EB/OL]. 湖北: 三峡日报, 2025-01-07. <http://www.wufengnews.com/content/show?catid=147744&newsid=1042697>.
- [12] 黄季焜. 城乡融合发展的机制与路径研究 [J]. 经济研究, 2020(8): 25-38.
- [13] 万陈齐, 王钰琪. [开门红 乡镇行] 黄粮镇：“四轮驱动”擘画高质量发展新图景 [EB/OL]. 武汉: 湖北日报, 2025-03-06. <http://www.xingshan.gov.cn/content-18-59328-1.html>.